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KÖZMŰVELŐDÉS
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETILAP. 

Felelős szerkesztő : Soóthy Gyula.

A katholikus magyar ifjúság és 
a katholikus magyar társadalom

spektivákat, amelyeknek szemléletén el- ifjúság világa. Nem ö alkotta magának :
káprázik a szeme s ahol a sok-sok gö- nem kérte kölcsön senkitől : nem vonta

rögtiiz nem engedi észrevenni a valódi be hamis jelszavak hamis mázával ; ha-
világosság gyöngeségél ; ahol a vászonra zug illúziók csalóka lényével ... Ile

mázolt potemkinfalvak hamis látképére a minderre nincs is szüksége. Ez a világ a
valóság mázát vonja a színpadi gyertyák lelkekben él : ott kell élnie mindenkor ;

Sokat hangoztatott dolog s valljuk meg sokaságra ; új jelszavakat adni neki, ame- ezredévek szentelték meg ; krisztusi jel­
igazság, hogv társadalmi átalakulások ko- ¡Vek felszabadítják eddigi rabszolga sor- szavak ékítek : isteni fény világítja meg . . .
rat éljük. Soha annyi ú| jelszó nem ke- sát)ól s úrrá teszik —nem önmagán, ha- Kell-e ennél szebb világ?! . . .

Hz a kél világ az ellenlétek két vi­
livel! a mai eszmék világának, a m o- higa! Nem csak tartalmuk ellentétes, ha-

I. közlemény.

riilt az élet piacára, mint manap : s ezek 116111 a '’¡Ingón ? ! . . .

mind követőket akarnak és — tudnak is
szerezni a maguk számára. Legnagyobb dérnek világának eljárása : mézesmad- nem minden, ami velük kapcsolatos, 

részük nem akar kevesebbet, mint meg- zug, amellyel magához vonzza a még Álljunk meg egy percre : talán el is 
reformálni, átalakítani a mai világképét: határozatlan világnézetű ifjút ; vakító tértünk tárgyunktól: a kath. magyar ifjú- 
mindent új formába öltöztetni, új meg- lámpafény, amely bűvös körébe csalogat, gág és a kath. magyar társadalom ! — 

világításban, új formában bemutatni. hogy azután ideálizmusának szárnyait Vájjon vau-e valami olyan vonatkozás e 

Minden mozgalom, ezek a legújabbak is, megperzselve, iltját szegje magasan szár- kettő között, hogy arról hosszan és sokat 
mindenekelőtt az ifjúságot igyekszik meg- nyalásának, 

hódítani, magának megnyerni : s nem 

rosszul számit ! Hisz' mi könnyebb, mint 1 á g . . . így mondják ők az újak! zösség, amely magyarázatra szorul ? ! 
megejteni a gyanútlan ifjú lelket : lûmes Ez a m i világunk ! Büszkén valljuk : a Gondolkodjunk, gondolkodjunk mélyen : 

szavakkal meggyőzni arról, hogy eddig mi világunk! Nem a máé, nem a gondolkodjunk sokat! Tekintsünk el mm- 
lossz úton járt, mely sehová sem vezet, tegnapé, nem is a holnapé . . . az örök den mástól : csak e keltőt lássuk ' Ne 
semmire sem jó: mutatni neki új per- időké! Ez a világ a katholikus magyar nézzünk mást, csak az egyik vergődését.

lehessen beszélni ? ! Vájjon van-e kapcso- 
Ezzel szemben van egy ósdi v i- lat, amely megvilágításra vár ? Van-e fcö-

__ ban. De ez mindent nem magyaráz meg. T íny szálló mérges párákból is kath. légkörön al- 
I az, hogy hírlapjaink nem számolnak a mai ein- szűrve iható vizet lehet lecsapatni.
I bér helyzetével. Aggodalmasan távol akarnak 
I 1 tartani ettől az embertói minden olyan hirt, ¡önfelek rovata. Ezt a mi napilapjainkban ne 

ami szerintük ártana felfogásának s a kath. vi- i^cn keressük. Pedig sok-sok otvaso csak ez- 
lágnézetnek. Különösen olyan ügyekben hall- irűnt érdeklődik. És ennek nagy jövőjének is

TÁRCA.i Káprázatos ellenlehüiik napilapjaiban a kü-

lehetne a kath. sajtót
érdekessé Vonzóvá tenni * "alnak* amelyek talán épen reánk katbolikusokra kell lennie. Kunok a keretében könnyöd !<»i mű­

velhetnének homályt. Pedi*r mit gondol a szives ban rendkívül sok tanulságos dolgot lehetne le­
olvasó, miből volna nagyobb kár, ha a kath. adni a természettan, természetrajz, csillagászat 

Katholikus hírszolgálat, a kath. riporter fo- “Íság te,mé szóva az igazságnak megfelelően stb. stb. köréből.
«alma úgyszólván ismeretlen fogalom. Nem ezeket » dolgokat, vagy pedig ugyanazt esetleg 
hiába hangoztatják a nagygyűléseken folytono- zsidó újságból tudja meg az a tájékozatlan dók a krajeáros újságok. Ez a 4, ii, b óidat 
san a kath. könyon.atos létesilését. Termesze- olvasó a kellő módon föleresztve, kiszínezve? fogja a jövő közvéleményét formálni. Azért 
tesen a kath. újságírók, lapkiadók itt is vedel- Az a jámbor falusi pap. kinek egyedül a „Ma- drága ennek minden m.-nyi területe, s kétszer 
mezik magukat s részben elég alappal. A kath. gyár Állam* volta tápláléka, ettől ugyan nagyon is meggondolandó, mit írjunk ide. tan már ne- 
sajtó nem tudja munkásait úgy megfizetni, hogy elmaradhat a világtól. Azt a morális nagy liku künk egy krajeáros újságunk az „Uj I.ap , te-

csira. ahonnan kiindulhatunk. Di-

(Vége.)

Meg a napilapok közül is külön kiemelen-

ezek egesz tehetsegüket ennek szentelhetnék, rostát tehat mással kell felváltani. Nem kell hát megvan a 
hanem az újságírást a legtöbben csak mellék- mindenütt a baeillusoktól félni. Hiszen azok a csérjiik ezt a lapunkat, de magunk közöl! meg- 
foglalkozasképen űzhetik, sőt még a vérbeli új- térek legtöbbször úgysem önmagukban vészé vallhatjuk, hogy még nagyon sok kívánni valut 
ságiróknak is kell valami kis szinekura után delmesek. hanem csak a zsidólapok aljas, er- hagy maga illan. A hírek rovata itt is nagyon 
nézniök, ha a puszta kenyér mellé még egy kis kölcsgyilkoló kiszínezése, kommentárjai .illái gyenge. A különfélék rovatával a vasárnapi sza- 
vajacskát is akarnak szerezni. És ugyanolyan lesznek azokká. Tehát nem azt mondom, nossza mokban már szerencsésen próbálkozik. De na- 
terjedelmü újságot félannyi embernek kell meg- engedjük be a kloakák szennyét a mi sajtónkba gyón »ok helyet elfoglal 
szerkeszteni a kath. redakcióbán, mint a zsidó- is. Nem. ezekből a gyilkoló mocsarakból fel- geny. Különösen trajearos újságba reg.-nykoz-

a sok elbcszélvs es re-

BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 41.
A légióit) hírnévnek Örvendő es legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyón v

- Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmenve. .... ........-
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A „Közművelődés“vre¡,.. ! V ; 111M i ! 111 * küzdelmeit : !t'ii ni akai.i- a templomok misztikus homályában ma- 
•1 aukax iay.il — a másik ¡mudos- gukat kalholikusoknak. keresztényekneksat :

ff #
k.,,! ,-. ' taiiingata-át, útmutatását ! Vonjuk vallani-! .Nincs szüksége arra. hogy maga 
ki maguí kai az viel forgatagából : emel- helyett erős, hatalmas, öntudatos tábort 
ke-! link felébe s onnan a magasból ves- neveljen, amvlv pótolja a kidőlt sorokat ? !
ill:,k ,-,ak -ex rövid pillantást mindezekre! Nincs szüksége arra. hogy legyenek le- jesen egyedül a .Közművelődés* képviselte jó

amit onnan láttunk. t<minijük veidéi, akikre bátran, nyugodt lélekkel lla j)'zo"5os -zempuntliol rm rültek feUci
fogások ellene, az korántsem jelentette azt, 

álljunk tv ismét a lobi, mgru bizhalja a maga századok viharaiban meg- hogy a |a|) úgy tH;.talmi|a.,. mint szerkesztés te-

kintetében nem állana a korunk követelte nivon. 
; k", > a niL*\ ápuk lenkor diadalmas Szűz 111 ári ás lobogóját ? ! Ezek it támasztott követelések inkább a kath.

jovoje.
Az erdélyi kath. sajtóügyet úgyszólván tcl-

Azulán,
meg jói ; sz
a kailtsuk világgá „Xagv-nagy fényt lát- hurcolt, sok pogánytól meglépett, de min-

tunk :
Így le- Nincs szüksége arra. hogy maga helyett sajtóval szemben táplált ügyszeretetből, a sajtóés link közös harcát láttuk !"

vajl'.n > — Nem ! Szégyen- hatalmas fallankszát állíthassa fel a hit orgánumok hódúé, erejének okos értékeléséből
es főleg abból a szükségszerű követelménybőlkezve kell bevállaltunk magunk előtt — tudás vitézeinek a jövő épen nem biz- 

--Xcin taló küzdelmeiben ? ! Néni akarja azl. sarjadzottak. melyeket a XX. század szeszélyes 
korszelleme magán hord.

Ha most, ezek szemmel tartásával az a

mások előtt hogy is mérnök > 
láttunk semmit ami fölemelne, ami busz- hogy Szent István országa újra viruló

kévé tenne: jobb, ha hallgatunk.* — Regmim Mariamon legyen ? 1 Azl akarja régi óhaj akar testei ölteni, hogy a „Közmü- 
nézzünk szét talan, hogy őseinek drága vérén szerzett, velódes" új. teljese,, korszerű és mindent ki-

magyarázó névvel lépjen a nyilvánosság elé :
must mar maradjunk ill.
magunk körül : nézzük, amit masuk tesz- megóvott hona hazátlan bitangok. Isteni 
nek. K- itt szégyenkezve kell megállítunk: megtagadó hitványok rablózsákmánya ie- 

szégyeukezve meg magunk elölt is! 

tudnak é.- mit tesznek mások - Sokat —

szeretettel s örömmel üdvözöljük az eszmét.
Hogy k .Közművelődésnek“ új névvel való 

ellátása teljesen megérett u kivitelre, arról a 
mull nyáron Gyergyóban es Csíkban tett sajtó- 
agilácios korinamban győződtem meg. Felhívtam 
ezen általános óhajra többek között a kegyel­

mik ellene ellenségei összefogva egymás- mes Füspök urnák figyelmét is, aki megígérte.

Mit gyen ? !

Nem ezt akarja ? ! Nos, ha nem, miért 
nézi összetett kezekkel, miként sorakuz-

mindent ' Szóval, tettel, példával, anyagi­
lag támogatják azt az ifjúságot, amelyet 

hamis jelszavaikkal, üres Ígéreteikkel meg­
hódítottak maguknak : amelynek leikéből 

kiölték mindazt a szépet, azl a jót. amit 
az édes anya lejével szívtak magukba, 

amivel az iskola padjain táplálkoztak, ami
lei'föbb vértjük kellene, hogv legyen az sáncait mil,d többen fe többen ? ! VaSY dem,leg foglalkozni.
ölet küzdelmeiben! - Erre azt fogja ta- tala" ho"",kha durta a feiét- mint a . M' a .Közművelődés“ jövőjét nem abban

«truer “ ’ latjuk, hogy — bármily szellemesen es tártál-
Ián mondani valaki. -Hja. érdekükben ß'-l- ßtv' masan szerkesztve— mint hetilap jelenjék meg

áll: meg is akarják tartani, amit uiegsze- - továbbra is. hanem progressai ve elő
reztek !" — Igen ? ! És vájjon a katho- __________ kellene

Iikus magyar társadalomnak, de sőt az _ _ valóátalakilásra. Felvenné az „K r-
egész keresztény magyar társadalomnak Támogassuk szíwel-lélekkel, vagyis d é I y i Néplap“ elnevezést és mint a cen-

trumbm szerkesztett politikai és társa­
dalmi sajlószervünk szócsöve letétemenyese

sal y ! Miért nézi tétlenül, miért hagyja hogy az ügy fontosságához mérten gondolkozni 
oda zászlaját hiitlenül ifjúságának sok- fo¡-' « kérdé* felett- Amint halljuk az Irodalmi

. , m . , - , Társulat sem zárkózik el többé hivatalos lapjá-szor szine-java y ! Miért nézi tétlenül, mi-
nak modern átalakításától s így elég garanciális 
támaszunk van a „Közművelődés4" jövőjével ér­ként ostromolják eddig biztosaknak hitt

készíteni napilappá

nini - szüksége arra. hogy a maga ifjú- tollal és pénzünkkel az egyházine- 
ságál magának megtartsa-! Nincs szük­
sége arra. hogy erős hitű. bátor szivii har­

cosokat neveljen magának, akik nemcsak

gyéllk érdekelt szolgáló ezen egyet- PS lru"íta<ió orgánuma lenne az erdelvi kath.
társadalomnak, kath. közvéleménynek. A mai 
társadalmi és kultúrharcban nekünk ilyenre éslen lapunkat.

¡est H- in tartok .-/.uK^gesMck. a nagy több.-vg harcot, nem lenne provokativ természetű, az Iád minden egyes tagjának; még annak is, aki
ezt egyse i u-vassa ei s ezt a hasábot sokkal sem epeit szükséges, hogy firmáján kiabáló jel- olvasni se tud. Legyen ez a lap kedves, nehe-
gvi. ti-«¡csi'zóíiben kihasználhatjuk. És ha azt a zése legyen az iránynak, melyet teljesíteni ki- zen várt vendég nemcsak a buzgó kulhoiiku- 
négy vidait gondosan ">sszeválogatolt dolgokkal vári. De a maga Iti oldalán a héti események soknál, mert hiszen ezeket kis hitbuzgalmi fo- 
t íjük ki, akkor nem k*-d a tömegben fölvenni aktuális összefoglalásával, klasszikus színvonalra lyóiratocskákkal is kielégíthetjük, dea lanyhak-
a verseny* s nem ke I l\ azaz „kettő“ fillérért törekvő tartalmasságaval. könyvuirálataival va nál, sőt meg a nem katholikusok hajlékában is.;
\'2. D> oidaíny: terjedelmit lapot nyújtani, mert lósággal megkövetelne a közönség részéről a Olyan iapot értek, amely ellenlábasa lenne a 
ez a verseny mar eletre-halalra .megy. keresettséget. Nekünk nemcsak a mi barátaink. Tolnai Világlapjának. Ilyen lapnak hiányát na-.

N m szabad ügyeimen kívül hagynunk a a mi táborunk elismerésére, érdeklődésére van gyón érezzük. Látjuk, hogy ez a lap, amelynek 
szépirodalmat sem. Szépirodalmi lapjainkról sem szükségünk stbu. pedig iránya a legerkölcstelenebb, óriási eltei-

A magam részéről csak egyet kívánok hoz- jedtsegnek örvend. Megtalálhatjuk a legmaga-
a mo- sabb palotákban s olyan kunyhókban is, ahol a

azt nem mondhatjuk, hogy érdekesek, sem azt,
hogy unalmasak izon jg y szerű oknál fogva, hogy záadni. Gondolják meg szépiróink, hogy 
ilyen lapjaink nincsenek. Volt egy, (már van, az dem emberben a történelmi érzék nagyon hát kenyérből alig esznek eleget. És miért? Mert
Élet.) de azt is megbuktatta a kath. sajtódühös pár terhe szorul: a mai embert a ma és a holnap az ember rászorul arra, hogy amiről napról-
tulasa. Ez alap az utolsó év folyamában mintegy érdekli. Azért szépiróink ne fussanak mindegyre napra olvas, azt képben is lássa. Még papi em- 
végrendeletkepen kezdette megvalósítani, milyen- vissza a múltba tárgyért. Ihlesse meg a tollú- bér is kénytelen-kelletlen ráfanyalódik. Hasonló 
nek kell lennie egy szépirodalmi lapnak. Csak k$U a mai katholicizmus. Oh mennyi érdekfe- ügyességgel, technikával, de kath. világnézetben 
utolsó számaiban úgy arcul ne csapta volna a kath. szító lelkiküzdelem, jellemfejlesztö motívum, szerkesztett lapnak hatalmas jövőt jósolnak, 
felfogást. A legutóbbi kath. nagygyűlésen Dr. helyzet, bonyodalom származik a mai ember, a Még a katholikusok közül is az úgyneve- 
Kiss Menyhért eleget kifejtette egy kath. irányú ma* kath. ember viszonyaiból. Ez fogja le ma zett liberális gondolkozásunk azt tartják és 
szépirodalmi lapnak szükségességét. Sajnos, a a lelkeket, ezek iránt érdeklődnek. Jelent már vallják, hogy a tudomány valamint kozmopolita, 
lap közelebbi irányait, elveit, kereteit nem je- eddig is egy-egy nagyobb elbeszélés, amely nem úgy független bármely vallástól. Persze, az ab-
löli meg. Csak annyit mond: „A kath. világnak az ős-, vagy középkor vallásos lelkűidéből szúrd példát hozzák föl, hogy még ök nem lát-
égetö szüksége van arra, hogy szellemi tápiáié- alapozta meg hátterét, hanem a mai ember ; tak kath. számtant, zsidó mértani stb. Igen, ha 
kát olyan hetenkint megjelenő előkelő szinvo- normális viszonyaiból bontakozott ki. csak az igazságot hoznák forgalomba a tudo- 

De ez a reménybeli előkelő színvonalú mány neve alatt, akkor ezt a véleményt mi isnaion álló szépirodalmi újság szolgálja, mely­
nek tüzes, modern, érdekes nívói irányát Pro- lap még nem tudna minden űrt betölteni. Van elfogadnánk. De mert épen a más életnézetet 
haszka Ottokár püspök úr ragyogó géniusza egy hely, ahova eddig a kalendáriumokon kivül vallók a tudományt nagyon is felekezetiesitették, 
lengné be s mely irodalmi lap nemes feladata alig juttattunk valamit. És ez a hely a kath. elsősorban a katholicizmus rovására (egyelőre 
lenne a veterán irók helyén felpezsdülő Írói és családok százezreinek asztala. A családokba csak a természet és a történettudományokra 
költői nemzedéknek nevelése, fejlesztése, mun- kellene bejuttatni egy képes hetilapot, amely gondoljunk) habozás nélkül kimondhatjuk, hogy 
kaik elterjesztése. Ez az újság nem keresné a érdekes lenne műveltnek, műveletlennek, a csa- a sok javarészt zsidó szabadkőműves kezekben
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nem heti szépirodalmi lapra van szükségünk. KolOZSVáTÍ SzCIlt Álltái le"s®ír va?Y (,gyéb okok miatt eme kötelességük
Utalok e téren más egyházmegyék sajtóállapo ’’ t , _ __ megfelelő teljesítésére képtelenek,
tára. köztük pl. a kalocsai egyházmegyéjére, hol FíÚ-AfVáháZ EgyCSÜICt“ Ahhoz képest, amint az egyesület anyagi

a Kalocsai Néplap (nem állítom, hogy mprralalmláea
teljesen egyedül !) a kath. öntudatnak és hit- ®
életnek valóban klasszikus hazáját teremtene

ereje megengedi és egyéb körülmények indo­
kolttá teszik, felvesz az intézetbe ellátás es 

Január 14-én M a j I á t li Gusztáv Károly gondozás végett megfelelő dij fizetése ellenében 
meg, darára, hogy csak hetilap. Most egyelőre gróf püspök ur őnagyméltóságának flnöklete elemi iskolába járó fiúgyermekeket s esetleg az 
mi is csak hetilapról beszélünk : (de egy ke re- alatt alakult meg Kolozsvárt egy új humánus állami gyermek tnenheiy részéről gondozás vé­
sett, az igényeket minden tekintetben kielégítő egyesület. Az alakuló gyűlésén az elnöklő püs- gett kiadott fiú-gyermekeket, 
kath. napilapnak hiányát Erdélyben ki nem pök üdvözölte a szép szambán megjelent ta go­
erezné ?)

Napközi Otthont létesít a közelben lakó 
kát. Kijelenti, hogy örömmel vesz részt az ér- munkássorsban élő szülők gyermekei számára.

egye- Óvoda és elemi iskola létesítésére törekszik. Az 
biztosítása végett feltétlenül szükségesnek tart- sülét létesítésén fáradozik. A létesítendő egye- egyesület alapitvánvos tagja, aki legalább hat­
juk már most, a hetilapnál is. a „Néplap“ el- sülét tulajdonképen nem teljesen új, nem is ezer koronával járul az alapvagyonhoz, vagy 
nevezést. Az új névvel megjelenő hetilap, kéz- ismeretlen, mert egy áldott jó lélek (Fóliák La- aki évi háromszáz koronát állandóan és vissza- 
dethen úgyis csak a régi előfizetőkre számíthat, josné) már egy évtizeddel ezelőtt létesítette vonhatatlanul leköt vagy biztosit. Az alapítványi 
11a azonban ilyen alakjában a nép között is azt, de kellő pártolás és anyagi eszközök hiánya tőke részletekben is lefizethető. Az ilyen alapít- 
forgatjuk nagyobb bizalmat. — a megrendelésre miatt nem tudta azt fenntartani. Csak örömére vány az alapító nevén megörökítve kezeltetik es 
több kedvet gerjeszt a népben, mert hiszen úgy szolgál, hogy akadtak lelkes férfiak es nők. kik esak kamatai használhatók fel egy növendék 
véli (és nagyon okosan), hogy az ú j újság a az ügyet kezükbe vették s most egy életképes ellátására, kit az alapitó jelölhet ki és 
kath. nép, tehát az ö érdekeinek is védelmezője egyesület alakítása által óhajtanak az intéz- jogát utódaira is átruházhatja, 
lesz. A „Népszava6, a „Szabad szó6, a „Föl- menynek szilárd aiapot teremteni. Áldja meg 
gar“ stb. fővárosi boulevard lapuk nem mind és jutalmazza meg a jó Isten mindar.nyiokat. ad. Rendes tag, ki hat évi kötelezettséggel évi 
ilyen jól megválasztott névvel indultak-e hóditó

A minél szélesebb körben való elterjedés tekezleten, amely egy áldásosán működő

Alapító tag az, aki legalább száz koronát

A jegyzőkönyvet vezető Nemes Ferenc dr. 01 koronát ajándékoz. Fartőin tag. ki öt knro- 
út jókra valóban szomorúan fenséges ered meny- városi tanácsos ismertette az alapszabály-terve- r,;inál kevesebbel gyarapítja a vagyont. Adako- 
n\t*l?! Az „Erdélyi N é p I a p6 elnevezés zetet. Az egyesület célja árvaházat alapítani és Zuk- kik esetröl-esetre adnak valamit, 
amíg egyfelől megjelölné azt a testületet, amely- fentartam oly célból, hogy az oda felvett árva Az egyesület tisztikara és vezetősége ekkep 
nek erkölcsi és anyagi érdekeivel közösséget fiúgyermekeket családias neveles, iskoláztatás és alakult meg : elnökök : Lázár István gróf es br. 
vallul, melyen missziót teljesít, addig másfelől foglalkozási ügyességre való szoktatás által be- Huszar Károlyné; alelnökök : Hirsch 1er József 
kifejezésre juttatná az egyház s a nép közötti estiletes, értelmes, vallásos és hazafias ifjúkká dr., Szvacsina Géza, br. Wesselényi Miklósáé, 
egyseget. nevelje; egyéni képességeik figyelembevételével Barcsa y Üomokosné ; pénztárnok: Szamost Fe­

lkelőre ennyit a lap új névéről. Ha va- mint kereskedő, vagy iparostanuiokat elhelyezze ; rene dr., ellenőrök: Ehrlinger Ferenc. Simon 
laki beajánlobbat tud: szóljon. Az „Erdélyi Nép indokolt esetlen közép- és felsöiskolai ki kép- Antal. A felügyelő bizottság tagjai lettek : B i- 
lap elnevezés mellett természetesen beszélnünk zésben részesít lesse. A növendékek felett irá- lázs Ferenc. Bitó Balázs dr., Endes Miklós dr., 
kell a ;ap kiterjedtebb, tágabb keretek között nyitó es gondozó felügyeletet gyakorol az inté- Haller Gusztáv dr., Ha-gay Oktav, Jelen Gyula 
mozgó irányáról, tartalmi beosztásáról is.

Minderről s egyebekről jövőre.
zet mindaddig, míg azok elhelyezéséről kellő- dr., Komárom y Dezső dr., Menyhárt Gáspár dr..

Merza Lajos, Mustárdv Miklós dr., Nemes Endre, 
Az árva házba felvétetnek öt évet betöltött Nemes Ferenc dr.. Fósta Béla dr.. Kiegler Gusz- 

oly árva vagy félárva gyermekek, akiknek tisz- táv dr., Bussei Károly, Szentkirályi Ákos dr.. 
tesseges felneveltetése nincs biztosítva s külö- F. Tréfán Leonárd, Vikol Kálmán. Bán Antalné, 

Aki Oly lljsiigokat vagy más írató- nősen azok, akiket az állami vagy más társa- br. Ban il y Ernöne. Bournáz Jánosné, dr. Endes

képén gondoskodva nincs.
Hangódy István.

kát olvas, molyokét vallásellenes em- ^almi gyennekvedelmi intézmények bármi ok- Mikiósné, dr. Farkas Lajosné, Gyárfás Lásziőné,
ból nem vehetnek gondozásukba, jóllehet, a özv. Hantz Károlyné, Haubert Henrikné, Hcin- 
gvermek szülői, vagy egyáltalán azok, kik neve- rich Józsa, dr. Hevesi Imréné, özv. Imre Ger- 
léséröl gondoskodni tartoznak, szegénység, be- gelyné, Lend va y Emilné, dr. Úváry Elemérne.

berek írnak, saját lelkén követ el 
öngyilkosságot. Stolz Albán.

levő tudományos szaklapok ellensúlyozására nak. Napilapjainknál se tekintsük szentségtörés- már ez értekezés keretében nem vizsgálhatjuk, 
égetően szükség van a kath. tudományos fo- nek a külalak előnyös megváltoztatását. Ma már csak egyszerűen rámutatunk a hirdetésekre es
lyőiratokra. Elvégre a Beligio mindent nem vé- nem érnek rá az emberek, hogy egy egész la- a tömegtermelésre. Mindenesetre azonban na-
gezhel. Ebbe a szegény lapba van beleszorítva pót keresztülolvassanak, csak amíg a reggelijük gyón fontosnak tartom, hogy a kath. sajtó tó­
műiden theológia, történelem, bölcselet, fizika : hül, érnek rá végigfutni 5—G újságon A régi vábbfejlödesével, új lapok felállításával ne gon-
hozzá még azt is elvárják tőle, hogy e tudó- nyugalmas bácsiknak, akik ráértek végigböngészni dőljünk arra, hogy új nyomdákat is állítsunk 
Hiányokat népszerűsítse is. De már a kath. tu a-tól <v ig, jó volt a maguk lepedő „Magyar Ál- föl, hanem a már meglevő Szt. István-társulati 
dumanyos szakirodalom csakugyan a jövő ze- lama, vagy Egyetértése, akárhol voltak is elhe- nyomdát fejlesszük tovább, mert szinte magától 
néje. Épen ezért, bár sok mindent lehetne er- ; lyezve az érdekesebb részek, elöbb-utóbb csak j értetődik, hogy nagyobb szabású gepek stb. sok­
ról megbeszélni, ezt a kérdést a már úgyis1 rátaláltak. Ne kicsinyléssel és gúnnyal beszél- ¡ kai olcsóbban tudják előállítani a nyomdater- 
h ossz ura nyúlt értekezésben sajnálatunkra mel- jünk hát a zsidó újságok reklámjáról, mikor 4—5 mékeket, mint kicsiny nyomdák, mert ott gé- 
lőznünk kell. Egyet azonban mégis ! Az első címet, alcímet használnak : egyik sor kövérebb ' pékkel végezhetik azokat a munkákat is. ame- 
lépés e téren arra irányuljon, hogy a szorosan ¡ betűkkel van szedve, mint a másik. Tanuljuk el lyeket esetleg a kisebbekben kézzel csinálnak.
vett szaktudományt a népszerű feldolgozástól tőlük ezt a szembetűnő beosztást, sőt tegyünk 
elkülönítsük. Ez a kettő egymás mellett csak túl rajtuk is. 
azt eredményezi, hogy az ilyen „vegyes“ lappal

Mindezekre azt mondja az a szerencsétlen 
ember, akit végzete a kath. újságírói pályára, 
(de valóban lehet-e ezt pályának ne­
vezni?!) kergetett: „Ezek az atyai tanácsok 
igen bölcs dolgok, de jöjjön az úr ide, álljon 
ki a síkra s itt valósítsa meg aranytanácsait. 
Hiszen . . . hiszen jól tudom én azt, hogy min­
dennek alapja a pénz ő felsége volna s az szű­
kösen ereszt, de csak az újságíróknak szabad 
olyan kategorice beszélni ! Gyűljenek csak a 
kassába a 3—400,000 koronák ! Nem gondolják

De nehogy még valahogyan a lap legfőbb 
se a vérbeli tudósok, se a nagyközönség nincs i vonzóerejét és érdekességét kifeledjük ! Mert 
megelégedve. Eleget fö ebben a feje a Religió tetszik tudni, mindenütt megolvassák a pénzt, 
lelkes szerkesztőjének ! mielőtt kiadnák, de annyira a fogukhoz nem 

Hát mit mondjunk a technikát, lapjaink verik, — mint a magyarok, — ha praenume- 
külalakját illetőleg ? Ettől függ az első siker, rálni kell. Mert mi kell a magyarnak ? Azt 
Mert ha a külső elriaszt és nem veszem a ke- mondhatná valaki : hát szabadság és 48. Fedig 
zembe azt a lapot, lehetnek abban a legoko- dehogy’. Ez csak a parasztjának való, a többi- 
sabb dolgok is reám nézve azok nem érnek nek potya újság kell. Nos, itt már meg vagyok 
semmit. Ha valahol, úgy itt van helye a feltü- akadva. Annak a titkát már nem ismerem, ho- az urak, hogy e fölhívásban van annyi vérmes 
nésnek, csinos újításnak. Vagy mit mondjunk, a gyan lehetne a magyar kezébe potya újságot j merészség, mint amennyi az itt elöadattakban, 
Keligiót díszes, új Írógárdája mellett mi lend»- adni, csak sejtem, hogy erre könnyen el le- hol a jövő jdeális kath. sajtó karakterisztikumait 
tette annyira föl ? Feltétlenül nagyon előnyösen j hetne költeni a püspökök összes ingó és ingat- ! voltunk bátrak tárgyalni. És ha ebben a szörnyű 
megváltozott külalakja. Jól esik a kezünkbe lan vagyonát. Azonban vigasztalhat bennünket; „pízkérv* korban is 140—100,000 korona körül 
venni, csinos, szolid, borítéka, finom papirja, i az, hogy mások se tudnak olvasóiknak potyala- tudott összegyűlni, akkor a fönlebbi jámbor 
célszerű beosztása, szerencsés állandó rovatai | pót adni, ámbár az is bizonyos, hogy sokkal ol- ; óhajok se tűnjenek föl túlmerészeknek. Hiszen 
(Egyházi — Világkrónika stb) csak előnyére val- csobban tudják adni lapjaikat. Ennek az okait ! itt nem tettünk mást, mint csak positive



4-ik szám.Közművelő lés4.

— Emléket Haas Ivor bárónak! A k<>- vonásban, lila : Csiky (1. Jegyek előre válhatokb-. Rudnvans/ky Belanv. Szv.iv.'ina Gezáné. Z. 
l iX i ¡ ¡ ...... . Zvyk .i •/.'riw. /. • :j,i¡őri Zsig- reszlénysrg nagy apostolának, a klas/ikus tollú Srhäser Kerene könyv- és pa pirkereskvdésben.

\ . !-ot tagjai ittu-k : ujságirvnak emléket a ka • emelni a katholiciz- Kezdete pont S órakor.
. r .lat: Haas darut-, Hevesi J.izsef, l'app mus. A gyűjtés mar megindult. A központ fel*

\ ;gy Kalman, ke res ere örömmel vállaltuk el a közvetítést, mert vetkezet 1911. évi jan. 29-én d. u. 4 órakor
aeóljellemü nagy hazafinak, a az Erzsébet szálló nagytermében közgyűlést

monolit .
A gyulafehvrvari hú sfogyasztó szö-

(ierstenbrem 1 ama-.
[híj.s.-h. k lg .H-in-, o V. B' i V.-neeltié, Buesy erezzük, hogy :«%
.1. N4‘s/!i>r Laszii ne. Hirsvhíer Irma, kér. újságírók mesterének, a tudós publicista- tart. A szövetkezet igazgatósága \ meze Albert

nak. akinek a keresztény öntudat fel ébresztésé mészárossal kötött szerződést jan. l-l ől kezdődő 
Mü:-;iî .gV a vgwsiüet a ie'kes ferîi es ben oros/ián része volt, emléket csakugyan a érvénnyel a szövetkezet tagjai husszükséglete- 

. ; i: mega;-»'<iiit. a i.-gs/etib jjvönvk magyar keresztény társadalomnak kell emelnie, nek szállítására. A húsárak megállapít hatására
-hajtjuk, hogy Meg keli mozdulnia az országnak, hogy ez az időnként próba vágásokat tart a szövetkezeti

A szövetkezet most mar abban a

Winkle: ferez

tiszta szivi-vlnézhetünk «-lé
oly - . j, >:k-T ¡o-r--ii.'izza az egvvstilel a «lasos emlek valóban méltó legyen az ö eszményi nagy- mészáros, 
működésé!, mint aniven :gaz lei kesédével aia sagához. Erdélyi kér. társadalmához helyzetben van, hogy regi vesztesegeit helyre 
k:i ! meg a magasztos Cej n.egvalősl tusára.

f>r A. D.
fordulunk, az erdélyi hírlapok pótolván tagjainak osztalékot is fizethet. A köz
szerkesztőségeihez bekopogtatunk, gyűlésre a tagok figyelmét felhívjuk, 
hogy K a a s Ivor emlékével szemben rojják le 
a kegyelet adóját. Amikor a gyűjtést az elöl- nyílt. Korcsolya jegy ara : 41) fi il er. Gyerekek 
jarósag es a papnövendékek 12 koronájával felét fizetik. Tanulók kedvezményes, szegény 
megnyitjuk, kérjük az emlékezés filléreit alábbi sorsnak teljesen ingyen jegyet kap-.ak az ősz­
eimre küldeni. (.Közművelődés* Szerkesztqsége ¡ szes iskolákban, zárdába járó leány tanulók 
Gyulafehérvár, var.)

— Papi konferencia volt 20 an, pénteken időben csak nők, urak es tanulók csak o óra 
a papnövelde kápolnájában. A főpásztor az után korcsolyázhatnak.
újabb papai körlevelet magyarázta, mely az 
egyházi szónokról értekezik. Fontos kérdés ez, lapokban oly nagy szenzációval kezelt gyulafe- 
miert nincs eredménye annak a sok predika- hérvári póstarablás egyik főkolomposát, S z t r u- 
ciónak? Megemlékezett az elhunyt paptestve- hár Istvánt e hó l8*án Kiskapuson elfogták

és a gyulafehérvári kir. törvényszék fogházába
— Új doktor. .1 a k u b e k István maros- csukták. A notórius tolvaj a vizsgálóbíró előtt, 

vásárhelyi káplán folyó hó 16-án utolsó szigor- mint a karikacsapás, úgy vallott. Vallomását a 
latai a morálisból es pastoralisból sikeresen ki- lapok mar ismertettek es a mai kor ízlésének 
állította s ltí-án a theologia doktorává avatták, és kívánságának megfelelően ki is színezték.

— Kinevezés. Az igazságügy miniszter írtak golyózáporról, a zajló Maros folyón tör­
li r u s z t Gyula szászregem, W o h 1 m a n n télit atuszásrol es ismét golyózáporról stb. A 
József segesvári jbirósági tkvezetőket jelenlegi tényállás pedig az. hogy a rablasi kísérlet meg- 
állomásuk helyén a Vili. fizetési osztályba so- hiúsítása után a háztetőn menekülő Sztruharra 
rozott telekkönyv vezetőkké : l* a n t o c s e k a budapesti detektív egyetlen egyszer lőtt, a 
Gyula marosvásárhelyi Ítélőtáblái. V od a Ja- menekülő tolvaj pedig egyetlen egyszer sem 
nos kolozsvári főügyészségi irodatiszteket je- lőtt vissza. A menekülő rabló pedig átúszhatott 
leniegi állomásuk helyen irodafötisztekké ne- a városon keresztül húzódó egészségügyi

csatorna n, de hogy a 150—200 meter
— Áthelyezés. Balázs Lajos berecki széles es zajló jégtábláktól ellepett Maros fo- 

és Gáspár Béla nagykászoni s. lelkészek lyón, téli ruhában, cipőben és vastag téli ká­
sáját kérelmükre kölcsönösen áthelyeztettek.

— Beszelő szamok. A papnövelde kapói- erről lessek csak egy, az úszás mesterséget 
najaban az elmúlt 1910. év tiz hónapja alatt értő embert megkérdezni és az bizonyára ne­

künk fog igazat adui, kik azt valljuk, hogy
— Ugrón Gábor meghalt. Budap-.-stm f. ezzel a dicsekvéssel Sztruhár önmagái akarja 

hó 22 cm d. u. 6 urakor meghalt a székely ra- azzal a bizonyos rabló romantikával körülvenni, 
bonban szekelyorSzág .Gabor űr“-ja. Fa utász- Ezen ügygyei kapcsolatosan mi is szolgálhatunk

— Jég. A sporttelepen a jégpálya meg-

szombat d. u. 1—3-tg korcsolyáznak, ebben az
"Öágvak, valóság.

Legx'en tehát . . . De _ke/“ a kézben.
> ti szi\ s/avat megértve szépen 
Haladjunk, küldjünk szent eszményekért.

Mi úg\ sem néztük sohsem a Imbert. — 
Mi jártuk mar a Golgotát.
OI y elhagyott ez u t . . .
Mi láttuk mar az ég i rat,
Amilv igaz. hogy üdvöt ad 
És boldog e I t e t nvújt . . .

— A gyulafehérvári póstarablás. A napi-

rekröl is.

Legyen tehat . . /gv. Kart a Karba,
Mint azt jó Istenünk akarja.
Emeljük tél a bűnnek emberei.
Tépjük szivéből ki a bűn eret . . . 
.Ye las>n többe hün-nyomát 
Melv karhozat ra visz. . . .
De hissa meg a szív irat 
Ki ért* adta önmagát . . .
Büntet s jutalmaz is . . . vezte ki.

Legyen tehat . . . Megélj te Isten, 
Ilogv eltet ójtsunk minden szívben. 
Hogy az igazság es a béke 
— M> lv esi>kot hint a föld es >-gr>‘ — 
Dus-gazdagitsa mind a hdkeket, 
Lmelje Hozzad mind a sziveket. 
EszménV . . . ut . . . élet . . . elhívás . 
Égben - az eg alatt

bálban a vakmerő ember miképen úszhatott at.

7">99 szí áldozás történt.

Eu V szív ... s kívüle semmi inas tikosán nagyszerű, tüzes székely lelkében tér- egy kis szenzációval. Sztruhár ugyanis a kir. 
> e s/ivböl hangzó felhívás :
Tagadd nie<r önmagád.

mett, szeke¡yors/.agot boldogító terveivel együtt kincstárt bűnös csábítássá! vádolja meg. Ö es
szállott le sírja na. a Szejkefürdö fölött álló rablótarsai soha sem gondoltak volna a rah- 
szombatfalvi Orbán sírboltba f. hó 26-án. Nem lásru, ha a kir. kincstár, a postaigazgatóság ésDcsidcrc.
viszi mar „Kossuth-puskakkal nemet ellen ha egy in. kir. postatiszt közvetítésévé! a bűnre

nem ingerelték volna. E- igv könnyen megtör*log ;níuk --/e azt. amit a nagy közönség n e- borúba székely katonáit Gábor ur“, aki „nénié- 
e il * * v e inar reefcu megtett azzal, hogy a kath. tét furustokol s muszkát vacsorái* s kinek a fenhetik, hogy Sztruhár es többi cinkostársai 
1¿-P \ mellőzésével idegeneket járatott. 1 érmé- jobb karja hosszabb egy elöarasszal, hogy senki nehány hónapi börtönbüntetés elszenvedése után 
s/fctszerüleg nem terjeszkedhetünk ki az apró- se győzhesse le a párbajban. Meghalt az utolsó ¡— fölbujtás és csábítás címen pert fognak in- 
Ickos reszivt kerdesekre. amelyek inkább nyom- vérbeli lóföszekely, a rabonbánok rabon bán unó ditani a kir. kincstár ellen, 
dai titkok, s amelyekről csak a hivatott szak- káJa várába szállott nyugodni, ott álmodozik a 
emberek besze.hetnenvk komolyan es tartalma- boldog szekelyországrúl, inig sírja felett fiúról- örömünnepe volt az erzsébetvárosi örmény hit- 
san. Adná a jó Isten, hogy a kath. közönség fi ura száll majd a mese róla. Bezáruló kopor- < községnek, egyrészt azért, mivel e napon ce- 
aldozatkészségén felbuzdulva egy lelkes, prakti- sódra kegyeletünk virágait mi is reászórjuk — lebráita Steinhauer Ferenc alesperes Ö 
kas. önzetlen kath. újságíró gárda alakulna ki, ¿reg rabonbán — tele marékkai szórjuk reá — Szentsége különleges engedélye folytán első 
akkor lenne reményünk, hogy lehetne a kath. bőven — rnegilletödve — Gábor úr. 
sajtóból valami. Ilyen gárda kialakulásának pe-

— Installáció. Jézus nevenapján kettős

örmény szent miséjét nagy segédlettel, másrészt 
— A Gyulafehérvári Vöröskereszt-egylet mivel e napon lelt az új plébános ünnepélye- 

d.g csak égy akadálya lehet, nem a tehetség, 1911. évi február hő 2-án, a redut nagyterme sen installálva. A beiktatási szertartást M e i- 
képzettseg, nem is a számbeli, vagy súlybeli szinelöadással egybekötött jótékonycélú tánces- s e 1 József brassói apát-plébános végezte, ki a 
mennyiség, csak a kér. szeretet és összetartás télyt rendez. Belépti dij : személyenkint 2 ko- nála megszokott lelkesedéssel, nagyhatású be- 
hiánya. Ennek az összetartásnak a tudata, az róna. Karzatjegy 2 kor. (Az elnökségnél kap- széd kíséretében adta át a lelki hatalom jelvé- 
összetartás kötelességének érzete egy csapásra ható.) Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és Ínyeit. Szentmise után úgy a kerületi papság, 
olyan hatalmas gárdát teremthetne, amely tudás- hirlapilag nyugtáztatnak. Műsor az előadás es- mint az egyháztanács tisztelgett az új plébános­
ban. értékességben nemcsak elérné,- de messze tején a pénztárnál kapható. Kezdete 8 órakor. nál, ki könnyekig meghatva mondott köszönetét 
túlhaladná zsidó polgártársaink ujságiró-gárdáját. — A gyulafehérvári kath. legényegyesö a sok jókívánságért. Ad multos annos! 

Csipák Lajos. let. 1911. február 5-én vasárnap este tánccal — Templomszentelés. Folyó évi január hó 
egybekötött szinelöadást rendez a sétatéri viga- lő én ment végbe lélekemelő ünnepségek kö­
dóban. Színre kerül : Divatkép. Színmű 3 fel- zött a nagyszebeni szt. Orsolya rendi zárda
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4-ik szám. Közművelődés o.
restaurait templomának benedikálása. A törté- kedvezményekben is részesíti : utóbbi örömmel fogja mutatni a „delejessé"6 „csodás" hatását,
neti nevezetességű, régi most nem csekély és szintén díjazás nélkül elvállalta a Dalkör ta- Jól tette, ezert nemcsak mi. hanem még a lief,
anyagi áldozatok árán megújult — templomnak nítását és vezetését. A f. hó 18 án megtartott Szemle cikkírója is megdicséri és e dicsérethez 
megoldásával Kegyelmes Föpásztorunk a kerti alakuló gyűlésén azzal honorálta jóindulatukat mi még azt tesszük hozzá, hogy a főt. úregé- 
ieti főesperest és helybeli plébánost, Herceg Dr. a Dalkör, hogy Farkas () d ö n l t. b. kar- szén az egyház szellemében, az egyház pa-
Hohenlohe E. Károly főméltóságát bizta meg. »agyává, / s i g m o n d Ferencet pedig kar rancsai és törvényei szerint cselekedett. Meg-
ki a szt. aktust a helyi papság szives segédle- nagyává választotta. Ugyanekkor megalakította található az erre vonatkozó utasítás minden lel­
tével, nagy hivő közönség buzgó érdeklődése ¡ a tisztikart és a választmányt is. Elnökét külön kipásztorkodastanban. Hanem az ottani ref. pap 
mellett, lelkes és szivreható szt. beszed k,sére fogja felkérni, alelnökéve F. iánossv Béla cikkel irt a dologról es az „egyéni meggyőző­
iében ejtette meg. A szt. ténykedéshez, ugyan- dr. t. az Érd. róm. kath. Státus titkárát s a K. des", a „lelkiismereti szabadság es a „szabad 
csak Herceg Hohenlohe E. Károly, föesperes Sz. I. E. jelenlegi alelnöket, titkárává pedig kutatás6 adta jogával élvén, kifejtette, hogy itt 
plébános föméltóságának hálára kötelező közre N a g y Rezsőt, a K. Sz. 1. E. választmányának természetfölölti erők működnek közre, még pe- 
müködésével, triduumos ajtatossag lüzödött. tagjai választotta egyhangú lelkesedéssel; ugyan- dig a sötétség hatalma mutatta ki fuga fehérét; 
íyen — tele templom mellett — a délutáni tar- így a többi tisztviselőket és a választmányi ta hogy itt ördöngösségről van szó, amelyet csak 
talmas alkalmi szt. beszédeket It. Br. Dr. V é- gokat. Megalkotta azonkívül alapszabályait is. Krisztus gyógyíthat meg. „De mindennek mi 
c s e y B. és B a d i 1 1 a János hittanár, es A szervezők oly művészi programmât dolgoztak köze van a fentirt címhez?!" kiáltasz fel kedves 
S z a b a r y Mihály k. kuratus tartották. Adja ki számara, amely lehetővé teszi, hogy Kolozs- olvasóm. Bizony én is azt szeretném tudni, 
az Ég, hogy a Jézus szentseges nevében, mely- vár első dalkörévé válljék : 
nek ünnepen a szt. ténykedés végbe ment, ezen immár biztos kezekbe

a vezetés, amely mert hiába, nem tudom felfogni, miért kell egy 
helyezve, záloga a ref. papról azt állítani, hogy eloláhosodott, ha 

templomi hajlékban is minél többen nyerjenek diadalmas és eredményekben gazdag jövőnek, ö hisz a bibliában, ha ő hisz a gonosz lélek 
időbeli és örök ügyeikben Istentől kegyes meg- — A kolozsvári Szent Imre Egyesület létezésében, ha ö hisz a Krisztus erejében és 

választmánya f. hó ¿1. és folytatólagosan 22 én ha ö ezen hitének írásban is kifejezést ad? 
Lelkigyakorlat. Dr. Péter Antal a tartotta rendes havi ülését, amelyen a folyó Valószínű, nem itt van a baj. Ha az a „hitet- 

brassói zárda növendékeinek 2ü án kezdödőleg ügyeket intézte el. Jegyzőkönyvben örökítette len pápista barát" nem lépett volna közbe, ha
meg dr. I s t v á n Vilmos szombathelyi püspök, nem vállalkozott volna a leányka meggyógyitá- 

A kézdivásárhelyi „tögimn. Mária Kon- alapitó tagja s Jósika Josephine bárónő sára, akkor a cím bizonyára úgy alakúit volna, 
gregáció" a Kolozsvári Szent Imre Egyesület alapító tagja és egyik legnagyobb es legneme- hogy az elpápistásodoti, a feketék seregébe ju- 
pártoló tagjai közé lépett ; egy tanári testület sebb szívű jótevője emlékét. Ugyancsak jegyző- tolt, a sötétség lovagjaihoz szegődött ref. pap. 
után egy ifjúsági egyesület. Örvendetes esemé- könyvben örökítette meg báró K a a s Ivornak, Igen ám, de ezt nem lehetett Írni. mert ellene 
nyékét, tényeket sejtető perspektíva tárul ezek a legnagyobb keresztény publicistának, a ke- volt a páter guardián helyes és okos eljárása, 
nyomán elibénk : egy szép eredményekben dús, resztény Magyarország legnagyobb bajnokának igy hát azt kellett mondani, hogy „e l o I á h o- 
diadalmas jövőt latunk ; egy nagy. hatalmas, emlékét is. — Az alapszabály-revízió ügyében s o d o t t". Kérdezzük n.eg a cikiró K. U. urat, 
munkára, tettre vágyó ifjú sereget, tömött so összehívandó közgyűlés idejét február hó 1. miért nem jajdul fel annak szemléletén, hogy 
rokkan felvonuló, fényesen vértezett, csillogó napjára tűzte ki.

hallgatást.

háromnapos lelkigyakorlatot tart.

a református magyarság mindenütt oláhosodik,
fegyverzetű levente hadat; egy a harci sorból 
félre állott, szellemi irányítást nyújtó; gaz.dag zottság 1011. évi működésé. Marosvásárhelyről oláhosodtek el? Miért nem panaszkodik amiatt, 
tapasztalatainak tárházát nyílt bőkezűséggel fel- írják : Az ügyvédi vizsgáló-bizottság a múlt év hogy mégcsak nemrégiben is egyik vezérszere- 
táró ereit férfi csapatot : egy diadalmasan lengő folyamán összesen 255 vizsgálatot tartott. Ezek pel betöltő emberüknek igen közeli rokona olá- 
zászlót, amelynek árnyékában kéz a kézbe fogva közül sikerült 195 (75.6° o). pótvizsgára uta- hűl beszél es nevet is olahosan írja ? Ne fél- 
sürün sorakozik ifjú es agg . . .

— A marosvásárhelyi ügyvédvizsgáló bi hogy épen Hunyadmegyeben egész ref. községek

sítottak 33-mat (12.8%), elutasítottak 27-et 10.8). jenek jó urak önök a természetfölöttiektöl, nem 
— tsikszentl“leken 1911. jan. 25. a hely- A marosvásárhelyi kamara területéről 41, a ko azok rontják le az önök vallásának a hitelét, 

beli ifjúság igen nagy szellemi sikerrel adta eiö lozsvári kamara területéről 23, a székesfehér Lerontottak azt önmaguk már régen, midőn a 
az „Erdők Királya* 3 felvon, népszínművet, fé- vari és soproni kamara területéről 1 — 1 és Bu- szabad vizsgálódás tanul hirdetve gúzsba kötik 
nyes anyagi sikerrel, melynek fölös jövedelme d pestről 13 ügyvédjelölt vizsgázott. Ezeken ki az önökkel nem gondolkozó emberek véleiné- 
a kath. ifj. könyvtár es újonnan feláliitot szín- viit az ország valamennyi, 27 ügyvédi kamara- nyel : midőn az egyéni meggyőződést sürgetik.
{•ad javára forditattik. jának területéről ».kadl vizsgázó. A vizsgadijak de olahoknak mondjak, aki más meggyőződést

mer vallani, mint önök. Hogy mennyit er az 
— Börtönbe velük. Utóbbi időben vészé- önök szabadsága, azt eléggé megmondotta. Dr.

— Műsoros estély. A székely udvarhelyi összege 35-000 koronát tett ki.
néptanítók az ali. demi iskola szegény tanulói­
nak tankönyv-, tanszer és ruhasegéllyel való delmes aranyokat öltött a templom fosztogatás. Ruville Albert, a hallei egyetem történet tanára, 
tamogatasa céljából lebruar 1-en a „Budapest Valóságos szervezett rablóbanda működőit az Igaz, hogy ő két ev elölt katholikussá lelt. de 
szálló" nagytermében műsoros eslelvt rendeznek, egész országban, de különösen Erdélyben, ahol azért állításai igy is igazak. „A protestáns tu-

— A gyergyóalfalvi ifjúsági egyesület egv hónap leforgása alatt több mint 15 templo- dósnak, legalább annak, ki hisz a kinyilatkoz- 
1911. évi január hú 23-an a 8över J.iuos (Pali mot raboltak ki. Nagyobbrészt román templo- tatásban, mindig óvakodnia kell, nehogy katho- 
Alliert fele) nagytermében nagyszabású szinelőa- mókát, mert úgy tapasztalták, hogy ezek magá- likus tanukat adjon elő, vagy azoknak kedvez- 
du>l rendezett. Szilire kerüli: Tóth Ede: Kin- nyosan allanak és hiányos a felügyeletük. A zen". „Mit er neki (a prot. tudósoknak) az 
turnás Csalad 3 felvonasus eredeti népszínműve, fogarasi rendőrség most — mint onnan jelen- egesz kutatási szabadság, lia őket -epen attól,

— „Szent Imre Dalkör*4 Kolozsváron. A tik — letartóztatta a banda vezérét Kornea amit keresnek, az igazságtól zarja el ? (L.
k. 117. skarácsonyi vakáció, — amely az ifjúsági egye- Áron személyében, aki beismerte, hogy ö maga „Vissza az Anyaszentegyhazba" c. 

sületekben általában a tetszhalál ideje, a K. egyedül 12 templomot rabolt ki. A fogarasi és köv. lapjait,). Az „eloláhosodott ref. pap** is — 
•Sz. I. E. néhány lelkes tagja révén egy új, brassói rendőrség nagy erellyel nyomozza a úgy látszik — egy fejezet a szabadkutatasnak 
egészséges eszme megtestesülesének adóit al- banda többi tagjait. Börtönbe velük !

— Kerítik az ördögöt I Az erkölcstelen
történetében.

kaimat. A K. Sz. I. E. újra megmutatta, hogy 
mennyire életképes, mennyire haladni tudó, irodalomról van szó. Eleget szíttá a magyar ol- kálizmus szervezkedik, sajtót csinál, közvélc- 
mennyire előre törekvő kulturális tekintetekben vasó és sziuházlálogató közönség vérét az a menyi teremt es pogromot rendez mindazok él­
is. Kebeléből s a vele rokonszenvezök közül dögleletes aspis-kigyú. elég messzire rántott len, akik nem hisznek a klerikálismus egyedül 
egy új, jelentős névre számot tartható dalkört, vissza bennünket emberi és művészi ideáljaink- való csalhatatianságában. Mindez pedig, szer- 
Szent Imre Dalkört alakított. Mig má tói, elég liliomot habzsolt romlatlan szívekből, vezkedés, sajtó, közvélemény informálása na- 
sok pihentek, néhány lelkes ifjú lázas buzgalom- fulladjon végre! Mintha a halálszagot megclé- gyón szép dolog, csakhogy nagyon régi idő óta 
mai fogott a szervezés munkájához, a kedve- gelte volna az ország. A képviselöház új tör- magától még semmi sem lett, semmi sem tor­
zóén alakult viszonyok dacára sem volt könnyű vényjavaslatai az első hivatalos bomba az ör- történt és igy ehhez a nagyszerű akcióhoz is 
munkájuk összetoborozni a lelkes csapatot. De, dög lovagjai ellen. Jön ezután több is, jobb is. éppúgy kell pénz, pénz és pénz, mint akarmi 
^iker koronázta törekvésüket, amelynek megva- Korbácsot az ördögöknek, sűrűn font szijjas máshoz ezen a világon. A klerikálisok azonban 
iósitásában oly két lelkes, országosan ismert korbácsot !

— A szervezkedő klerikálizmus. A kleri-

kitünően értenek a pénzszerzéshez is.'A „Katho-
— „Az eloláhosodott református pap4*, likus Sajtóegyesület" gyűjti a pénzt és mostművész volt a segítségükre, mint Farkas

Ödön, a zene-konzervatorium igazgatója és A Református Szemle jan. 20-iki száma érdé- közli a legújabb gyűjtés eredményének a kimu- 
Zsiginond Ferenc tanítóképző intézeti zene-; kés reflexiókat fűz a körösbányai esethez. A kis tatását. Érdekes ez a kimutatás már csak azért 
tanár. Előbbi díjtalanul bocsátotta a Dalkör ren- j leánykát a szentferencrendi zárda házfőnöke . is, mert kitűnik belőle, hogy kiknek bőrére megy 
deikezésére helyiséget és azonfelül egyéb vette megfigyelés alá s talán hamarosan ki is az agitólas. Plvbánosok, theológusok, diákok
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— A bank. — Hogy pödzi kee szomszéd,rózsafüzértársulaiok. szegény senkik, hároinko- ez egy veszedelmes és kritikus hónap lesz. \ i- 

ronas adakozók azok. akiktől a Sajtóegyesület haros szelek, északkeletről havazások várhatók, lösz-e bank ? 
bevasalja az adakozást, ezektől gyűlik a pénz. December esős, ködös és kevés havazást ígér.
de egyetlen egy püspököt, magasrangu papot Kemény hidegtől, nagy havazásoktól kevésbbé remélők, amíg valami csúfmód össze nem po- 
vagy más foglalkozású embert nem lehet találni kell tartanunk. Kz az 1911. esztendő egy silány, fozkonnak odafönn. 
ebben a kimutatásban Az agítalas ezek között kritikus esztendő, amelyre sok lesz a panasz. l.gv vidéki olvasunk Írja a következő kis
nem fo;yik, az urak csak prédikálni tudnak, de Bö termés nem várható, usakis egy közepes, de esetet. Az elemi iskolában a tanító beszéd- és
a pénzadakozást rábizzak az apostoli szegény- több helyen még az sem lesz. Legalább Sirius értelemgyakorlatokat végez a kis nebulókkal. Az
segbeu sinylődöfcre. Ezeknek a szegényeknek a ezt mondja. egyiktől megkérdezi, hogy hogy csinálják a ke-

— Háj szén jó indul, de mán én addig nem

ritést ?pénzéből gyűjtöttek össze eddig négyszázezer
koronánál is jóval többet, azza! a nemés céllal, bortermelési igazgató, Heckendorfer Ferdinand 
hogy a felekezeti gvülölséget szitjak vele és a ur a mu|t nyáron többek között Caspari Fri- ^iák hogy vesznek egyforma léceket és azt

leverik a földbe.

— Kitüntetés. Az alsó ausztriai országos
A kerítést úgy csinálják — felelte a kis

papuralmat, a sötétségét terjesztik. Ennek a gyű- gyes tulajdonát képező medgyesi (Nagyküküllö 
nyörü munkának a képe tűnik ki abból a bar- niegye) nagy kiterjedésű szőlöoltvánv-iskoláját és 
mine szerény, szürke sorból, amely a -Sajtó- amerikai anyatelepeit is meglátogatta es az ül- 
egv'-.iiet" gyűjtésének kimutatását küzli. — tetvények kitűnő állapotáról igen dicséröleg nyi- keresztbe is kell szögezni deszkákat a 
Mindez, pedig írva vagyon a — „Világ** ban. latkozott: különösen azon tekintetben fejezte ki az mar kerítés?

— És akkor már kész? — kérdezi a tanító.
— Akkor meg nincs kész, mert akkor még

lécekre.

- Az meg nem kerites, mert a tetejébe— Időjárásunk szeszélyessége okozza azt, elismerései, hogy a sz.ölöoltvanyiskolák hason- 
hogy varosunkban sok a beteg, de inkább a lithatatlanui szépén néztek ki és hogy dacára e4>Y kis keresztet is kell csinálni, ami megvédje

az ez évben az egesz bortermelő Európában a korai pusztulástól.
Püspökök a színházak ellen. Egy var- 0ly felette nagy mértekben fellépett peronospo- £-s m't kell még csinálni ? faggatja

soi távirat arról ad hirt, hogy Orosz-Lengyelor- rának, a nagy kiterjedésű ültetvényekben semmi a lamt0 hogy a kerítés kész legyen ? 
szag katholikus püspökei pásztorlevélben állást nyomat sem lehetett peronospora-kárnak észre- kis diák gondolkozik, majd diadalmasan
foglaltak a színházak e 1 1 e n. A pásztor- venni. Az említett ültetvények kitűnő aüapotá- 
levt.. melyet az illet«1 egyházmegyék összes lel- nak ezen elismerése egy, az alsó-ausztriai or- 
keszeinek elküldőitek, eltiltja a papo- szagos bizottság részére tett nagyobb megren- 
kata színhazak látogatásától delés által még inkább kifejezést nyer. Nem 
es a lelkűkre köti. hogy óvják a népet is a mulaszthatjuk, a bortermelő közönséget a fent- 
szmhazbajarástöl, mert a modern darabok meg- említett külföldi szaktekintély (szakértő külföld) 
mételyezik a nép egyszerű erkölcseit.

felnőttek közölt.

feleli :
— Huncutságokat kell ráírni.

AZ ÖRMÉNY KÜLDÖTTSÉG.
áltál is elismert szölötelepekre figyelmeztetni és 

Missziók költségvetése. A „La Mission nem szenved kétségét, hogy a belföldi vevők is 
du Maduré" szerkesztöségehez több érdeklődő a legjobban lesznek kiszolgálva Caspari Frigyes 
azt a kérdést intézte, mik lehetnek vájjon egy (Medgyes) kitűnően vezetett szőlötelepein. 
misszió kiadásai? Feleletül ezek a számok jöt-

(1911. jan. 14.)

Mult számunkban jeleztük, hogy örmény 
testvéreink kolozsvári küldöttségéről hitelesen 
fogunk beszámolni. Mielőtt ezt tesszük, egy kis 
visszapillantást közlünk az örmények 200 eves 
vallásos mozgalmai«) !.

Dr. V e r z á r Auxentius örmény püspök­
nek 1715-ben bekövetkezett halála után az ör­
mények püspökválasztó görgényi gyűlésén S t e- 
f á n o y i t s es Daniel személyei körül két

Élelmiszer raktárak a vidéki váro-
tek : egy európai skolasztikus testvér költsége 
evente 1UÜ0 frauk : egy bennszülött kissaemi 
náristáe 150 fr.. nagyszemináristae 350 tr. Egy 
elemi hittant tanító testver évi költsége 250 fr., 
egy keresztelő nővéré 100 fr., egy arva növen-

sokhan. Serényi gróf földmivelésügvi miniszter a 
jövő évi költségvetésbe nagyobb összeget vett 
fel arra a célra, hogy a varosok közélelmezési 
berendezkedéseinek javítását támegathassa. Leg­
főbb sűlyt az állatvásárok berendezésere fekteti.

Szalmafödeles^ vertfalú LpölTfelépúes™^ J Az"l.^r^bereï^ ¡:P**™ •

papa az erdélyi püspök ideiglenes fenhatosága
alá helyezte az örmény rítust. T h e o d o r o- 
V i c h Mihály (a Mária Terézia alatt kinevezett^ 
de Rómában meg nem erösilett örmény püs­
pök), Lukácsi Kristóf (a jeles örmény his­
torikus), S i m a y Gergely törvényszéki elnök,.

ha téglából építik lOOu frank az e¡a(ju vev<5 szempontjából is szükséges. A 
es ha ezenfelül cserépzsindellyel fedik (mek-
frankba kerül :

vidéki városokban pedig olyan épületeket emelnek, 
hol a fogyasztás céljából összegyűlt romlandó 
élelmi szerek «-Iraktározhatok leszr akként, 

vidékeken a cserépfedés szükséges, hacsak a hogy a romlásló, es jgy az aru éríekt . -k esők- 
jo páter egy bet múlva űjra nem akar neki-

kora fényűzés !), akkor 2500 frankot kell bele­
fektetniük a misszionáriusoknak. — A vadabb

kenéséből eredő károktól megóvássá n a k. G a j z á g ó Salamon áll. füszámszéki elnök. 
Alkoholmentes étterem. A gróf Cia^ry m¡nt a mozgalom korifeusai, a siker reményte- 

Albinne elnöklete alatt álló Általános Közjóte-

kezdeni az epitkezesnek. mert bizony a „vad- 
€mb«*jr** nem sokat kérdezgeti, mennyi lesz a 
misszió kara, ha alája gyújt a szalmatetönek. 
Annyi azonban ez egyszer bizonyos, hogy oda­
lent Iridiaban nincs meg ilyen drága állapot, 
mint idehaza. A nyitja az. hogy ott nincs is 
annyi pénz. Paradox dolog, úgy-e ?

— Milyen lesz az 1911. ér? A derék Si­
rius megjósolta, hogy milyen lesz új év. Főbb 
w.iásaiban itt adjuk a jövendömondást : Január 
hónapban az időjárás csapadékos jellegű lesz. 
Eső, köd, kevés hó. Februárt mondhatom, hogy 
egy szép téli hónapnak számíthatjuk. Nappal 
enyhe, éjjel erősebb fagyok várhatók. Március 
ban borult, ködös, esős, nedves hideggel fog el 
telni. A szokásos márciusi hó elmarad. Április

lenségével hunytak el. Majd S z o n g o t t Kris- 
konysági Egyesület e hónap Vén nyitotta meg (¿f tai)ár „Armenia“ című folyóirata adott újabb 
második alkoholmentes éttermét, a VII. kér. lökést az eszme ébrentartására, melynek erde- 
Huszár- és Munkás-utca sarkán, ahol ebédet kében G a j z á g ó Ferenc volt orsz. képviselő,, 
déli háromnegyed tizenkettőtől két óráig 70 fil- dr g i m a y János miniszt. segédtllkár. It á- 
lérert lehet kapni. Az ebéd négy tál ételből: rany Lukács kanonok-plébános, dr. Govrik 
levesből, húsból, főzelékből, és tésztából áll. j üerge,y (a je|enlegi bécsi örm6ny ersek)_ 
A vacsora, amelyet este hét órától fél tíz M e r z a Gyula EKK föpénztáros (Kolozsvár),, 
óráig szolgálnak fel, főzelékből, húsból és tész- dr. Duba S. Dávid újvidéki örm. kait), prelá- 
tából áll. Ára 40 fillér. Az ételek kitűnő elké- tns-plebános es mások napjainkig nem szűntek 

az ügy körül buzgólkodni. Végre tavaly előtt az 
.Örmény Muzeum* megnyitó ünnepély alkalmá­
ból 1909. szept. 19-én közös értekezletet tar­
tottak az örmény plébániák vezetőségei és el­
határozták, hogy miként 1868-ban tették, mikor 
is a hazai örmény egyházat az az évi 43. t. c. 
14. § a alapján becikkelyezték : újra kérvénnyel 
járulnak a vall. és közokt. kormány, majd pedig 
az erdélyi püspök elé.

A beállott kedvezőtlen politikai viszonyok 
miatt csak tavaly, október hó "28-án jelenhettek 
meg küldöttségileg gróf Zichy János kultusz- 
miniszternél, aki jóindulatáról biztosítva az ör­
ményeket, a kérdésnek meleg szeretettel való 
tanulmányozását helyezte kilátásba.

A szives fogadtatáson felbuzdulva, most 
ján. hó 14 én Kolozsvárt gróf M a j 1 á t h püs­
pöknél is tisztelgett az örmények közel 100' 
tagú képviselete.

szitésére és a tisztaságára az egyesület tagjai 
örködnek az étteremben. Nem dohányzók ré­
szére külön terem van. A kenyér fogyasztása 
díjmentes.

— Jnsth Gyula arcképe. Balló Ede festő-hónap olv veszedelmesnek és kritikusnak Ígér­
kezik. hogy már nehány év teli el. de ilyen még müvész rae*festelle Justh Gyulának az arcké-

pét. melyet a képviselőház elnöki szobájábannem volt. Májusban több nap szeszélyesnek ígér­
kezik, és az első fele hüvós jellegűnek mond- helyeznek el. A festő ma felhozatta a képét és 
ható, de még május hónapban is láthatók lesz- kérte, hogy jobb világítás miatt egyelőre az al- 
nek a hópelyhek, különösen a hegyes vidéke- e*n^ki szobában hagyják, hogy az érdeklődők 
ken. 9. és 16 között zivatarok és jégcsapadé- mef?hirálhassák. Sokan mentek ma be képvise- 
kok várhatók. Júniusban szép és kedvező idők ^ és nézegették a képet, amely igen szépen

sikerüli.várhatók. Július elég szép és kedvező időjárá­
sokat igér, de azért nagyon sok esőzésre nincs 
kilátás. Helyenként augusztusban igen szép és mint amilyen lenni szokott — szólt az egyik 
meleg idők várhatók, kevés lesz az eső. Szép- szemlélő.

— Csak egy kicsit halaványabb az arca.

temberi időjárásunk igen változónak Ígérkezik, 
de azért jobban száraz jellegűnek fog bizonyulni, még a lehengerelés előtti időből ábrázolja Justh 
Októberben szép őszi idő Ígérkezik. November, Gyulát.

— Hja — felelte a másik. — Ez a kép
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De Nagyméltóságu Püspök l'r, örmény ri- ha akad egy lelkes kis népelem ebben a haza- 
tusú püspökünk halnia után az 
egyházak egysége felbomlott •-

Bár á n y Lukács k a n o n o k be­
széde : örmény kath. ban, mely a hagyományokat elfelejtő, vagy azok- 

a tett intéz.ke- kai nem törődő mai korszellem indolenciájával 
Nagyméltóságod egyénisége, jóságos lelkű- ^ések nem -elégítették ki örmény atyánkfiainak eszméihez és tradícióihoz papjaival egyetemben 

Jete, felebaráti szeretete, caritativ alázatossága ^ik kérelmekkel, folyamodványokkal já- törhetetlenül ragaszkodik. Boldognak ereznem
nagyon meghatják az embert, úgy, hogy habár * ültük a szentszékhez, a kormányhoz az örmény magam, folytatta — ha püspökségem alatt 
mindez az ember gondolatait nemesíti, emeli, Püspökség restaulásáért. 18(ks ban Szamosujvár megszerezhetném magamnak azt a dicsösé- 
de ha ezeket igy szemben állva kifejezni akar- és Erzsébetváros képviselőtestületei, Gyergyó- get. vagy tán inkább azt a lelki megnytig- 
juk, megilletödés nélkül nem tehetjük, legalább szenlmiklôs es Csikszépviz egyházközségei egy- vast, hogy örmény híveimnek ez óhajtását eiö-

hangulag folyamodtak az örmény kath. püspök- mozdítottam.

Nagyméltóságú Püspök L'r !

en igy vagyok.
Ily érzéssel, ily lelki állapotban, ily körül- ség restaulásáért : a magyar sajtó kedvezöleg fo 

mények között vezetem Nagy méltóságod, mint gadta a kérelmet s a 
jóságos főpásztorunk elé, kedves örmény atyám süt a Magyarország és Erdély egyesítéséről körű bizottságai, mely velem érintkezésbe lep- 
liait, hogy egy, már regen függő kérdésben az szóló 1868. XLHI. 14. §. kimondta, Erdély jen és azt hiszem, hogy rövid idő alatt megta- 
örmény katholikus szertartás jogának ügyében mindazon törvényei, melyek az. erdélyi területen látjuk azokat a módozatokat, amelyek alapján 
az Apostoli szentszék constituciói értelmében és korábban az u. n. magyarországi részekben a mai keretek fentartasával olyan megoldást

a bevett vallásfelekezetek, egyházak és egy- nyerhetünk, amely egyfelől az örmény katholi- 
Nagyméitóságú Püspök Úr ! Mi egy hazá- húzhat óságok vallásgyakorlati és önkormány kusok érdekeit kielégíti, másfelől pedig a velem 

ja hol vallásáért kiüldözött és hitetlenek közé zat* szabadságát, jogegyenlőségét biztosítják, való együttműködést meg nem zavarja, 
ékelt történelmi keresztény nemzetnek vagyunk nemcsak sértetlenül fenntartandók, hanem a

Mindjárt indítványozom is — úgy mond a 
közvélemény kívánta azt, püspök, — hogy tessék kiküldeni egy szükebb

Nagyméltóságod pártfogását kérjük.

Végül megköszönve a nagyszámban való 
görög es örmény kath. s a keleti szert, egyhá- megjelenést, kezelt fogott sorban a kiküldöttek- 

Azok az Aniruinok, melyek a keleten uta- zakra is ki terjesztetnek. Ez időkben az örmény kel, kiket B á rá n y Lukacs kanonok-plébános 
zek csodálatai keltettek fel s azok a nagyszámú kath. püspökség helyreállításának szóvivője a egyenkint bemutatott. Fogadtatás után lakoma 
kolostorok, melyeket a barbarizmus romokba nagytudományú Lukácsi Kristóf volt, áldott em- volt, melynek folyamán több felköszöntő hang- 
döntött, fényes tanúságot tesznek e nemzet nagy- lékü plébános elődöm, ki szegényesen élt és zott cl, C 
sagárol es műveltségéről. Armenia azonban az ruházkodott, hogy legyen az örmény kolóniák- seket pedig a nevezetes esemény örömére Iá­
id ök folyamán rommá lett és lakosai inkább nak árvaháza. emléke áldott lesz. mert élete viratilag üdvözölték.

tagjai.

i k J. Gergely bécsi örmény ér­

ett hagyták a városok düledékeiben is a szép áldott volt. 
hazát, keresztény hittel útra keltek és elbu-

A küldöttségben részt vettek : Bárány Lu- -
A magyar kormányhoz benyújtott kérel- kacs plébános. P. Tárcsa G. Mihály árvaház- 

csuztak ősi, drága emlékeiktől s azon vidékektől, meiok azonban el nem ¡nteztettek, ezért 1009. igazgató, Todorfi Lukács polgármester, Duba 
melyeket Világosító Szent Gergely apostolunk szeptember VJ én az örmény kath. egyháztagok Kristóf v. tanácsos, Gajzágó Ferenc ny. táblai biró, 
hite, élete és vertanusága megszentelt. Az ül- képviseletében a hazai örmény kath. lelkészek dr. Kosutányi Ignác egyetemi tanár, Merza Gyula 
dözött és vagyonuktól megfosztott atyánkfiainak egyhangúlag megállapodtak abban, hogy egy az E. K. E. .pénztárnoka, dr. Akontz Karoly 
cgyrésze vagyonuk roncsaival, mely abban az emlékirat nyujtassék át kormányunknak, mely- egyetemi m. tanár, Bárány János városi föszám- 
idöben nagy vagyont képviselt, magyar honban ben örmény ritusu esryházfönökséget, papszent- verő, Papp Mózes máv. főmérnök, dr. László 
telepedett le, magyar honnak erdélyi részeiben, joggal és állami dotációval kérjünk. A kérelem Márton v. tisztiföügvész, dr. Papp Gusztáv v. 
Itt mindjárt sajátjából két magyar várost épített támogatásául felhoztuk az 1868-iki XLIIi. t.-c. tanácsos. Mélik Andor földbirtokos. Mélik .leró
es vagyonuk egyreszét összetetté és abból ura- A magyar örményeknek magyar lelke és a földbirtokos, Vikol Simon zeneszerző, Vakár 
dalmakat zálogosítottak el örmény katholikus szentszék határozatai. Az emlékiratot egy kül- P. Arthur lapszerkesztő, dr Fogács Tivadar ügy- 
celra. ide is kegyelmes uram, vallásuk föpász- döttség nyújtotta át 1910. október 28-án kor-, véd, Sárga János ékszerész. Csiky Emánuel 
tora vezette őket Minasz, a szent életű Próféta, mányunk vallásos lelkületű és keresztény világ- pénzügyi számvizsgáló, Turcsa Lukács. Szon- 
ki miután a szentszék követe Pallaviesmi előtt nézetű vallásügyi minisztere gróf Zichy Jánosnak, gólt Vilibald, Mnldován Simon. Merza Zoltán. 
Lemberghen letette a professzió lideit, magyar
honban visszajövet az útban megbetegszik és az mech. főapát érsek volt. ki beszédében lelke Páll Kristóf, idős Papp Márton, Nvegrutz Jakab, 
erdélyrészi hörgői falvak valamelyik román teme- sen és részletesen felsorolta azon indokokat, Merza Kristóf, Zakariás József. Chevul Dániel, 
tőjében várja a feltámadást. Utána jártam, hogy melyek a kérelmet igazságosnak jelezték. A Placsintár Domokos. Haragay Miklós, Hárib Lu-

A küldöttség vezetője Govrik Gergely bécsi Ajan Lukács, Aján Joachim, Kossutányi Todor,

megtaláljam sfirját, hogy legalább egy kereszt miniszter úr megígérte, hogy az illető tényezők kacs, Aján Jenő, Placsintár Kjistóf, Betegh Gero, 
jelölje sirjat, hisz a kereszt volt az ö egyedüli meghallgatása után az ügyet lelkiismeretességgel Zabulik Jenő, Bárány Mártom #\o!th Gergely, 
reménye. De munkám eredinenytelen volt. Így fogja tanulmányozni. Kovács Gerö, Merza János, Kincses Joakhim,_
vagyunk 11. püspökünkkel, Verzireszkv Auxim És most Nagyméltóságu Püspök Úr, eljöt- Alexa Miklós, Peri ni Gerd, Csala Karoly, Sáhin 
emlékével is, ki minket a katholikus vallásban tünk ide, hogy Nagy méltóságod kegyes pártfo- Péter, Novak Gerö, ifj Papp Martoii. Czétz Lu- 
inegerősitett es Becsben van eltemetve a mize gását kérjük, ki csak akkor és ott kivan érvé- kacs, Urmánczy Dávid, Bulbuk Marton. l>- 
rikordiaimsok templomában. A templom min- nyestilnr, amikor és ahol a lelkek üdvössége j mánczy Márton. Szenkoviis János. ifj. Tarisnyás 
den részét átkutattam, de emléklap sehol sem kívánja. Ki más érvényesülést nem kivan. Nagy- Kajetán, Páll Gergely. Ám irás Mózes, Dobos 
volt található, az irattárt akartam megtekinteni méltóságod tudja, hogy nemcsak az örmény Joákiin. Bulbuk Bogdán. Placsintár Gergely,Tu­
és erre azt a választ kaptam, hogy az 1765 kath. egyház, hanem római kath. is, amelyek- zes Bálint, VoUh Gerö, Szenkovics Jenő keres- . 
előtti irattár elégett. De Krisztus után tovább ben örmény katholikusok telepedtek le, örmény- kedök és birtokosok.
is barangoltam történelmünk mezején a kelle- katholikus atyámfiai a hitéletnek támaszai és a ^̂ ___
ténél, hisz ott kellett volna folytatnom, hogy vallásos intézményeket nemcsak szóval, hanem vT® ^ „ 3 " ®"//

mi, az utódok magyar honban telepedtünk le, vagyonnal is támogatják. Kik mind örmény ka- y\ SZERKESZTvI ÜZENETEK. //
de ezt tettein azért, hogy lássa Nagyméltósá- tholikus hivök Nagyméltóságod iránt igaz tisz- \ __ ^ - ■ - -—
god, mily tisztelettel viseltetünk püspökünk iránt ¡ lelettel viseltetnek. És a mai nagy elszámolás

4

F.tragő. Még ily forni6)»ii sem, tehát fel melegít;» 
s mily tiszteletben tartanók tőlük maradt emlé- | idején, amidőn a lelkek igazságai feltárulnak, ; sem adhatjuk be most már azt a bírt. Üdv.
keiket. Lelkemben és szeretett örmény atyámfiai látni fogja Nagyméltóságod, mily igazán szeret- j Xa*Rcndre'jön^fis^irnoÍ UmfuTat tagság, 

lelkében mindig él az élénk hála a magyar lék Nagy méltóságodat örmény katholikus hivei. i dija n. A', egész évre ; hozzám is lehet küldeni. Az „Úti-
nemzet iránt, á szerétéiért, mellyel fogadtak és Átnyújtom az emlékirat két példányát és kér- | "dbeUék^iu^nyomdátom’

elfelejtették velünk a hontalanság fájdalmát, jük tisztelettel szives pártfogását. Pesti. levél. Megint késön érkezett ; majd az Úti-
ezért lett a magyar nyelv a mienk, ezért val- Föpásztorunk azzal vezette be frap- ^

loUuk magunkénak a magyar nemzet történél- páns hatású beszédét, hogy kezdettől fogva ro­
mét. A nemzet tragédiái lelkűnkig hatottak, i konszenvvel kisérte örmény-katholikus híveinek \
azon tragédiának, mely az aradi vár egyik ka- hazafias és vallásos magatartását és mindig
púja melletti sáncban ment végbe, két hőse nagyrabecsüléssel tekintett az örmény-katholikus
örmény volt. Ezért az utolsó örmény is, ki majd 
későn övéihez költözik, lelkében a magyar nem­
zet iránt hálával hal el, de mit mondok, ösz- 
szes alapítványaink, kulturális és humánus in­
tézményeink az örmények hálájának élő me- 
mentői lesznek.

A Or. 6. SCHMIDT
FÖLOLAJ

tisztiorvos féle

papság tudós és egyházias lelkületű tagjaira. 
Ami az örmény-katholikusok jogos és méltányos 
óhajtása, az az övé is. hogy t. i. ősi szertartá­
suk, rítusuk fenmaradjon, egyöntetűsége egysé­
ges alapon megőriztessék.

Hiszen kétszeresen örülni kell manapság,

Gyorsan és alaposan gyógyít idő­
szakos süketséget, fül fájást, fttlxű- 
gást és n&gyothallást még idült ese­
tekben is. Egyedül kapható üvegje 4 K.
Térik József pgszertiri Budapest, Klralj-u. 12.
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Pályázat.
Ë0

A vezetésem alatt álló szamosujvari kir. országos fegyintézet- >4 
m>l nyudijazás folytán megüresedett második tanítói állásra az 1893. 
évi IV. törvénycikk 5. §-ának 3-ik bekezdése értelmében a XI. tize- ^ 
tési osztály legalsó fizetési fokozatának megfelelő, a 4<>(Hh9uti. M. E. 
sz. rendelet 2. és 3. g-a szerint pótlékokkal együtt 1400 koronában V 
megállapított évi lizetés és szabályszerű lakbér mellett, a Nagy mél-
tóságú kir. Igazságügy-Minisztériumnak 1910. VII. 7547 3.1. M. sz. 
a. folvó bú 8-ikan kelt magas rendeleté következtében ezennel pá- 
lyázatot hirdetek. y*'

Felhívom pályázókat, hogy az elemi népiskolai és a róni. kath. 
kántortanitói képesítésüket, a magyar honosságot, az életkort, testi vö" 
egészséget, végzett tanulmányaikat és badkötelezettségi viszonyt iga­
zoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket, a .Nagyméltóságú Igazság- 
ügyministeriumhoz címezve és szabályszerűen bélyegezve, elöljáró yT 
hatóságuk utján, esetleg, ha tényleges szolgálatban nem állanak, az  ̂
illetékes főispán utján, folyó 1911. évi február 20-ig az alulirt l^5S‘ 
igazgatóságnál adjak be.

A kellőleg fel nem szerelt, a hivatalos szolgálati út mellőzésé­
vel beadott, vagy a pályázati batáridő lejárta után érkező kérvény 
figyelembe nem vétetik.

Föltétlenül megkivántatik. hogy pályázó a magyar nyelvet szó- Z'% 
és Írásban tökéletesen bírja, hogy magyar nyelven tanítani képes 
legyen.
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fPA róni. kath. kántori képesítéssel bíró, a zeneértő és azt ta­
nítani képes pályázó előnyben részesül. í>
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Szamosújvár. 1911. január 20-án.«I Uhlyarik Albin,
r<

Cf igazgató.

" “ " "Xnrif^BODAJOZSeH
ORGONA ÉS HARMONIUM ÉPÍTŐ GSIKTAPLOGÁN.

Xi
Magyar gyártmány. ■■

■■

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a

■V LJ Tudvalevő, hogy minden 

egyháznak lüzmentes szekrényt 

kell szereznie. Amely egyháznak 

in ég eddig nincs lüzmentes szek­

rénye, forduljon bizalommal :::

m SS
©

V
'ar Van szerencsém a főtiszt, 

papság és a ni. t. egyház ta­
nács szives tudomására hozni, 

miszerint
■■■■■■̂ iiii bbbbbbbb^^^* aaaBaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

METEOR:orgona és harmonium 
építő műhelyemet

pínzszeVítty- h tresorgyárbozI teljesen újonnan rendeztem be.

I minek titánná módomban áll a legna- 
f pbb szabású orgona építését is 

elvállalni, Bárminemű javításokat és 
átalakításokat jutányos árban, pontosan 
eszközlök.

, i
ív

aaaa Budapest, VI. Gömb-utca 59. ■■■■

Mintatelep V. Marokkoi-u. 4.,
hol a legegyszerűbbtől a legkomplikáltabb 
tűz és betörésmentes szekrények kaphatók.

Ili
Er1.

\ A nagv rfb-nui közönség pártfogását kéri. kiváló tisztelettel
Az Erdélyegy házmegyei központi alapítványi pénztár 
Gyulafehérvár, a Veszprémi püspökség és a Szent-lst- 

ván-Társulat Budapest stb. szállítói.
Boda József, orgona es tiarmoniiim-épitö Csiktaplocan.KLob

/ ■■
»ALAPÍTVA 1898. ALAPÍTVA 1898. SS •

□□ II Árjegyzék díjmentesen küldetik. ■■■■ Telefon 103 71. J
1BB Bfl^^BflB JHBBUHHBBBBaBHBBHflUBBI^

IBP iiaan-----inéi—55 £5!

a Erielyl Sóséi tokiare Iradilim Tarsila*. Nyomatott Happ György könyvnyomtatójában Gyulafehérvárt

Sí őlő-
^Xiltvanyokat

sz :tiit amerikai 
sima és érvüké 
res vesszőket 
különféle fa­
jukban. fajtisz- 

tasaoert jOtaiiva. legdúsabbVálasztékban a marevek 
uta elsőnek es legmegbízhatóbbnak ismert :
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KnHSllömtati első szőlő-oltvány telep.
mAJDOVOS :

CASPAR! FRIGYES.
Medgyes 75. sx. (Nagykükülló megye.)

Tessék képes árjegyzéket kérni !

Az árjegyzékben találnátok az ország minden részé­
ről érkézét? elismerő levelek, ennélfogva minden 
szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az is­
merős személyisegektől úgy szó- n.int irásbelileg bi­
zonyságot szerezhet magana k fenti sxőlőtelep 

feltétlen ro egbixhatóságáról
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